峥嵘岁月30年 中国蓝盔卫和平

□新华社记者 王建刚

历史的长河中,和平始终是全人类的共同愿望和崇高目标。联合国维和行动为和平而生,为和平而存,成为维护世界和平与安全的重要途径。 时针拨回30年前。

1990年4月,联合国维和行动简报上出现一张特殊的图片——5名来自中国人民解放军的军事观察员抵达叙利亚首都大马士革。

这是联合国相关简报首次出现中国军人的形象,也是中国军人开始参与联合国维和行动的历史见证。30年来,中国军人以实际行动向世界展现中国热 爱和平、积极参与联合国事务的负责任大国担当,践行维护地区与世界和平的庄严承诺,为推动构建人类命运共同体付出不懈努力。



2016年1月1日,中国第三批赴马里维和部队在马里加奥举行升旗仪式。 新华社发(韩立建 摄)

和平之师 彰显负责任大国担当

"于大千世界,我也许只是一根羽毛,但我也要 以羽毛的方式,承载和平的心愿。"这句话记录在中 国维和女警察和志虹生前的日记中,她10年前在海 地执行联合国维和任务时不幸殉职。

承载和平,守护和平,是和志虹生前的愿望,也 是中国对和平的承诺。

30年来,中国已参加25项联合国维和行动,累 计派出维和官兵4万余人次,15名中国维和军人为 世界和平事业献出了宝贵生命。今天,2500余名中 国维和官兵在马里、刚果(金)、南苏丹、黎巴嫩、苏丹 达尔富尔等任务区执行维和任务。

"在过去的30年里,包括文职、军人和警察在内 的中国维和人员在联合国多个维和行动中发挥着弥 足珍贵的作用。"联合国负责维和事务的副秘书长 让-皮埃尔·拉克鲁瓦日前接受新华社采访时说,"我 对他们在联合国蓝色旗帜下的无私奉献表示高度赞

面对不断变幻的国际形势和严峻的地区局势,

中国维和事业不断向纵深发展,实现历史性跨越,彰 显负责任大国担当。

2015年,国家主席习近平出席联合国维和峰会, 阐明中国在涉及世界和平问题上的原则立场,提出 加强联合国维和行动的重要倡议,在进一步参与联 合国维和行动等方面宣布多项务实举措。

5年来,一个个掷地有声的承诺落地生根,一项 项扎实有序的维和行动开花结果。联合国评价中国 是"维和行动的关键因素和关键力量"。

铁血之师 捍卫中国军人荣光

2016年5月31日晚,联合国马里多层面综合稳 定特派团营地遭遇袭击。为阻止汽车炸弹冲入营 区,29岁的维和战士申亮亮坚守岗位,在爆炸瞬间将 战友推开,英勇牺牲。一个多月后,中国赴南苏丹维 和步兵营战士李磊、杨树朋在执行任务时不幸遇难。

30年来,中国维和人员用鲜血捍卫中国军人的 荣光,用过硬素质诠释铁血担当。

联合国维和任务区,不仅意味着所在地战火纷

飞、冲突不断,更充斥着疾病、贫困和恶劣气候条件。 2014年,埃博拉疫情在非洲暴发,中国赴利比 始,新冠肺炎疫情席卷全球,中国维和军人在确保自 身"零感染"前提下,积极宣讲防疫知识,为其他国家 维和部队介绍中国防疫成功经验。

30年间,中国维和部队累计新建、修复约1.5万 公里道路和300多座桥梁;排除地雷及各类未爆炸 物1万多枚;运送各类物资器材超过130万吨,运输 总里程1300多万公里;接诊病人20多万人次;完成 无数次长短途巡逻、武装护卫、难民营搜查、监督联 络、谈判调查等任务……"中国质量""中国水准""中 国速度"受到联合国和国际社会高度肯定。

文明之师 传递中华民族爱与友谊

"我愿将世上所有的颂赞和感激送给你们,像密 如织线的细雨、像姹紫嫣红的鲜花、像馥郁芬芳的香 味……谨向中国维和医疗队致以万分感谢和美好祝 福!"

2019年年初,中国赴黎巴嫩维和部队收到这样 一封特殊来信。

写信人是一名生活在黎巴嫩的叙利亚难民,他 曾意外被狼咬伤,在中国维和部队军医悉心治疗下, 身体逐渐康复。

30年来,中国军人向世界敞开胸怀,用真情实意

和实际行动温暖着当地民众,他们真诚、善良、友好 的形象也逐渐深入人心。在很多任务区,当地民众 都会主动接近中国维和官兵。

30年间,中国维和官兵保持了"零违纪、零遣返" 纪录,全部被授予联合国维持和平勋章。他们架起 了中国与世界人民友谊的桥梁,为同心打造人类命 运共同体作出表率、夯实基础。

和平是人类永恒的期望。

.

"始终做世界和平的建设者,坚定走和平发展道

路"是中国对世界的庄严承诺:"共同构建人类命运 共同体"是实现各国共同安全与发展的中国倡议和 必然选择。

2020年是联合国成立75周年,联合国秘书长古特 雷斯提出的"为维和而行动"倡议进入落实关键阶段。

站在新的历史起点,新时代的中国蓝盔将继续 秉持人类命运共同体理念,守护和平、传递友谊,为 维护世界和平稳定努力奋斗。(参与记者:商婧、谢 琳)

(新华社联合国6月13日电)



2010年7月3日,中国赴刚果(金)维和医疗分队医护人员在刚果 南基伍省布卡武机场运送油罐车爆炸中的受伤者。 新华社发(郭云飞 摄)



2014年5月29日,时任联合国常务副秘书长埃利亚松(左)在纽约联合 国总部举行的国际维和人员日纪念活动上为中国维和军人佩戴奖章

(新华社记者 牛晓雷 摄)



2014年11月11日,在刚果(金)南基伍省省会布卡武,中国维和工兵分 队战士聂永波(右)和中尉王健在联合国颁发维和勋章仪式现场列队。 (新华社记者 王博 摄)



2016年6月7日,联合国马里多层面综合稳定特派团在位于马里首都巴马 科的总部,为牺牲的中国维和战士申亮亮举行追悼会。新华社发(杨祖荣 摄)

非遗融入百姓生活

□新华社记者

6月13日是"文化和自然遗产日",新华社 记者在青海、甘肃、广东、湖北等地举办的各项 活动中看到,传统文化绽放着新鲜魅力,非物质 文化遗产的传承创新正成为一抹亮眼的色彩。

老技艺成奔富新窍门儿

"景泰蓝掐丝唐卡工艺独到,它使画面更加 立体,永不褪色、永不变质,色彩更艳丽……"销 售人员热情介绍,非遗产品前站满了前来选购 的市民。这是13日在青海"非遗购物节"主会 场西宁市中心广场上的一幕。

为提高"非遗购物节"品牌影响力,青海省 文化和旅游厅共发放5万元非遗购物券助阵此 次活动。活动吸引了33项非遗项目参加,众多 "青海宝藏"亮相。记者在展区现场看到,市民 纷纷在活动现场通过扫描二维码,用领取到的 非遗购物券消费,很多展商的非遗产品销售热

走进甘肃省临夏回族自治州临夏县青韵砖

雕非遗扶贫就业工坊,高大宽敞的厂房里,雕刻 打磨声此起彼伏。年轻的砖雕技师韩有顺在青 砖上打孔,随后用刻刀精心雕琢,掌握这项国家 级非遗技艺让他和20多名工友每月的收入都 在4500元以上。

依靠临夏雕砖这种非遗"绝技"脱贫致富并 非个例。据了解,近年,甘肃省通过促进"非遗+ 扶贫"先后创建了106家非遗扶贫就业工坊,逐 步吸纳了4700名群众稳定就业,其中建档立卡 贫困户2246人。

具有民族特色的羌族刺绣产品,在陕西省 首届"非遗购物节"一亮相就备受关注。在"羌 族文化生态保护试验区"陕西省宁强县,古老 的羌族刺绣成为当地妇女脱贫致富的职业技

家住宁强县禅家岩镇火石子村的王小琴从 小学习刺绣,如今她注册的公司已研发羌族刺 绣产品300余种,带动妇女灵活就业1000余 人,带动贫困户300余户。王小琴说:"非遗扶 贫既让困难群众掌握了谋生的手艺,又壮大了 传承人队伍,实现了脱贫攻坚与非遗保护双

老手艺绽放新魅力

三秦大地,风景正美。在西岳华山脚下,30 余种非遗技艺和产品亮相首届"九曲黄河 多彩 非遗"展示展演活动现场,吸引观众流连忘返。 其中, 治川葫芦选取黄河湿地优生葫芦原料, 以 刻、钻、挖、凿、画、贴、镂、描等20多道手法完 成。如今,随着技术革新,治川葫芦制成的葫芦 蓝牙音箱、葫芦装饰品、葫芦小夜灯、葫芦优盘 等产品推陈出新。

"80后"小伙宋鹏杰从小跟随祖父学习雕 刻和手工制作。"以前洽川葫芦做成水瓢、醋壶 和油壶,工艺粗糙,实用性差,逐渐被市场淘 汰。"宋鹏杰说,2005年,他辗转多地拜师学艺, 解决工艺和实用性问题,后来成立了专业合作 社,研发出艺术灯、挂件、摆件和文创4个系列 上百种产品。

在不远处的华县皮影展位上,华县皮影雕 刻技艺非遗传承人薛宏权右手握刀穿过牛皮牢 牢钉在木板上,左手推转牛皮,不一会儿牛皮上 就刻出了花纹。"推皮走刀是华县皮影雕刻技艺 最大的特点,这样雕刻出的牛皮刀口整齐、刚劲

有力,适合制作复杂的图案。"薛宏权说。

在保留传统技艺的同时,薛宏权不断创 新。在制作方面,他引入工笔画的手法,改良刀 具,提高皮影的表现力,开发出摆件、挂件、首饰 等产品;在表演方面,他让"迈克尔·杰克逊"在 银屏上"复活",跳的是机械舞和太空步,配的是 中国传统音乐。

皮影"迈克尔·杰克逊"的表演视频在海外社 交媒体走红,薛宏权也带着他的皮影作品频频奔 赴海外。记者从渭南市华州区相关部门了解到, 今年,源自华县皮影的"华州皮影"在法国成功注 册国际商标,让中国皮影有了"国际范儿"。

非遗融入百姓生活

"很开心在'文化和自然遗产日'和大家在 丹霞山见面,我手中拿的这个清化宰相粉是韶 关的非遗产品,它和唐代诗人张九龄有一段有 趣的故事……"在2020年"文化和自然遗产日" 广东主会场,不少非遗产品走进了直播间"触

最近,广东整合各大电商平台资源,打造了

广东美好生活非遗馆、非遗美食馆两个线上购 物馆。在直播间,一口大锅现场炒制出来的宰 相粉吸引了不少市民游客围观,也带动了清化 宰相粉的线上销售。瑶绣、曲江罗坑红茶…… 广东美好生活非遗馆总直播间还从全省各地精 选特色的非遗美食、医药类非遗项目等,通过直 播普及非遗知识。

"云游非遗·影像展"暨"首届荆楚非遗购物 节"近日在武汉启动,全国多家电商平台开设 201家店铺,为湖北2000余种非遗产品拓宽线 上销售渠道,助力非遗真正融入当代生活、走进 寻常人家。鄂州雕花剪纸项目传承人曹小琴说: "随着当代经济社会的发展,非遗项目的实用性 功能慢慢减弱,希望借助此次大规模的线上销售 活动,推动好的非遗产品走进大众视野。

在上海金山、甘肃东乡等地,与非遗相关的 文艺演出、情景展示活动也吸引了不少群众的 目光,让非遗元素融入市民生活体验,正在成为 新的潮流。(记者:初杭、白玛央措、耿辉凰、蔡馨 逸、雷肖霄、郎兵兵、李荣、喻珮、邓瑞璇、孟宜 霏)

(新华社北京6月13日电)